

新经济形势下林业经济管理与发展探讨

李凌

(辽宁省锦州市凌海市生态建设发展中心,辽宁 锦州 121200)

摘要:随着社会经济的不断发展与时代的不断进步,我国林业经济也得到了迅速的发展,近几年林业产值逐渐趋于平稳增长,相关林业部门为了追求更高的经济效益,针对林业相关企业中的管理形式和发展方向进行了创新与调整。本文就针对林业部门经济发展中存在的一些常见问题进行了有效的分析,并提出了几点相应的改革措施,以提高林业经济的进一步发展。

关键词:新经济形式下;林业经济管理;发展

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.099

1 引言

近几年,我国林业经济发展迅猛,并取得了显著的成效,但在其经济发展过程当中,也有一部分的发展管理问题限制了林业经济的进一步提升与发展。林业经济与我国社会经济发展之间存在着密不可分的关系。为此,如何进一步提升林业经济的管理职能,促使我国社会经济稳定快速的发展,是现阶段林业部门急需解决的问题,本文对此内容进行了深入的研究分析。

2 新经济形式下林业经济管理中存在的一些常见问题分析

2.1 国有林业的改革面临的难度较大

在国有林场的经济改革过程中林业经济发展管理主要遇到的主要是以下两方面问题,一是事业单位与企业单位的分离上,大部分的国有林场企业相对比较多,两者之间存在着必然的联系,但林场的债务经营以及亏损问题是日前林业企业十分显著的管理经营问题。这种情况下,加大对林场的改革与创新,对事企林场企业来说所面临的职能和任务十分的艰巨和紧迫,如何进一步加大对国有林场企业的改革创新、怎么实施、怎样实现事企之间的彻底分析,是现阶段林业经济发展管理的重难点问题。二是社会保障资金落实难度比较大。一些林场国有企业在林场职工的保障资金发放上不能满足林场职工人员的资金需求,只是对其进行了少量的拨款补给,不能对其进行定时定额的发放,且所需缴纳的地方医疗保险费用相对偏高,这对经营已经出现亏损的林场来说无疑是雪上加霜,与此同时也给未来林场的经济发展造成了一定的难度和负面影响^[1]。

2.2 科学技术能力不足

林场的种植管理中大多数以种植林木为主要内容,缺少对混交林的种植意识,从而造成了种植树木的成活难度大、成活率不高等问题,加之林木之间的间隔不合理、新移植林木受周围环境影响严重等多方面问题的影响,林场工作人员需要对林场的植被进行反复的补种苗木等工作,才能有效完成林场的造林植树工作。同时,在林木种植的过程中,与之相关的林木种植人员大多数聘请的是附近的农村闲置劳动力,或是没有相关树木种植技术的闲散人员,这样就会导致林木在种植的过程中,由于没有专业的种植知识和技能为基本种植标准,就会影响林木的整体成活率,造成林木种植不规范的情况发生,提高植树造林成本,降低林业经济的整体效益。因此,林场工作人员技术水平的高低以及相关林业知识的掌握程度多少、林业资源利用不合理等都是影响林业经济正常发展的关键性因素。

2.3 林业产业化规模较小

在林业经济发展过程中,林业产业化发展程度的高低也是制约林业经济发展的一重大因素,目前我国林业产业化发展还不够健全,距离林业经济发展目标还有一段的距离,主要是林业产业化链条不够完整、没有构建合理的分散经济模式以及各个区域发展不均等情况造成的。最为主要的原因是林业经济管理不合理造成的。

3 新经济形式下林业经济发展管理的整改措施

3.1 推动国有林场的改革

坚持统筹兼顾的发展理念,加强对国有林场的改革,优化林业经济管理,主要做好以下几方面:首先将改革措施落到实处。以改

革实施方案为基本改革标准,将没有落实好财政预算、森林经营方案编制、事企分离、金融债务经营管理的林场按照林场整改方案内容进行规范、合理的整改,以达到整改要求为准。其次,提高林场的验收工作。依据相关国有林场改革验收标准对林场的工作内容进行验收,结合整改后的新工作要求,对各区域的林场整改工作高标准、规范性的验收。最好,做好相应的总结工作。对国有林场改革中遇到的问题和实际情况以及相应的解决处理方案,进行合理的分析处理后,将其进行资料的收集,并进行整理归档,以便于后期的国有林场经济发展管理作为依据使用^[2]。

3.2 加强对林业经济的监察管理,提高林场的科技含量

林业经济产值的快速提升,离不开完善的经济监察体系作为管理支撑,在林业监管过程中,除了要对林场造林植被的成活率进行有效的监测外,还要加强对林业资源的保护工作。为了保证林木的成活率,监察执法人员首要具备的核心条件的就是有良好的的专业素养,能够有效的应对林场管理中出现的各种突发情况;其次,组建林业监察队伍,配备专业的林业技术人员作为林业种植指导人员,专项负责林木的育苗、造林以及产品的深加工工作,对不合理的违规行为进行严格的规范整顿,并将其监察规范标准以及各个护林员应付的监察责任落实到每个人身上,并做好相应的监察记录,作为林木管理的监察依据;最后,要定期对监察队伍进行监察培训,保证监察队伍的技术水平一直处于国际发展水平。

3.3 对林业产业规模进行拓展

首先,在保证林木良性生长的前提下,对新的林木品种进行引进,实现林木的混合式种植,提高林场的利用率,并专业开辟出一块试验田,进行新林木的种植研究使用。其次,对林场现有资源进行分析整合,寻求附近区域内相关政府技术人员的帮助,结合现今的科学技术,提高林场的产品加工技术能力,使林业经济产品价值得到不同程度的提升,从而有效降低林业成本的同时,提高林业经济整体经济效益。最后,对整个林业市场发展形式进行时时的关注,及时了解和掌握林业市场发展方向和发展目标,不断对林业经济发展管理方式进行调整与改革,从而有效的提高林业营销产品的市场竞争力。

4 结束语

综上所述,林业经济的发展管理与国家经济的发展有直接的关系。新形势下,林业经济管理面对巨大的挑战,需要将以往林业经济管理中存在的问题进行有效的解决,只有不断提升林业经济自身管理职能和完善监管体系的基础上,才能不断的提升林业的整体经济实施,达到对林业经济管理内容的合理改革与创新发展的。

参考文献

- [1]贺惠梅,张永峰.新经济形势下林业经济的创新管理和未来发展[J].山西农经,2020(17):94-95.
- [2]张丽,于皎.新经济形势下林业经济创新管理和发展[J].现代园艺,2020,43(07):51+54.